
∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΑ  ΣΤΗΝ ΦΥΣΙΚΗ  ΤΗΣ  Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

(Τεχνολογική κατεύθυνση)           (Κεφάλαιο  10) 

ΘΕΜΑ 10 :(Μονάδες 25)  

Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής: 

1. Η περίοδος µε την οποία ταλαντώνεται ένα κύκλωµα LC είναι Τ. Τη στιγµή 

µηδέν ο οπλισµός Α του πυκνωτή έχει µέγιστο θετικό φορτίο. Η τάση στον 

πυκνωτή θα γίνει για πρώτη φορά µηδέν µετά από χρόνο: 

α. Τ/4.    β. Τ/2.    γ. 3Τ/4.   δ. Τ.   (5) 

2.Ένα σώµα µάζας m που είναι προσδεδεµένο σε οριζόντιο ελατήριο σταθεράς k, 

όταν αποµακρύνεται από τη θέση ισορροπίας κατά A, εκτελεί απλή αρµονική 

ταλάντωση µε περίοδο T. Αν αντικαταστήσουµε το σώµα µε άλλο τετραπλάσιας 

µάζας και το αποµακρύνουµε από τη θέση ισορροπίας κατά 4A, θα εκτελέσει απλή 

αρµονική ταλάντωση µε περίοδο ίση µε: 

α. 2Τ.     β. Τ.     γ. Τ/2.   δ. 4Τ.  (5) 

3. Ένα σώµα εκτελεί κίνηση που προέρχεται από τη σύνθεση δύο απλών 

αρµονικών ταλαντώσεων που γίνονται στην ίδια διεύθυνση και γύρω από το ίδιο 

σηµείο. Οι δύο ταλαντώσεις έχουν ίδιο πλάτος Α και συχνότητες f1 και f2 που 

διαφέρουν λίγο µεταξύ τους. Το πλάτος της κίνησης που εκτελεί το σώµα ισούται 

µε: 

α) )1 22A συν(f -f πt    β) )1 22A συν(f -f t   

γ) 1 2f -f
2A συν t

2
    δ) 1 2f -f

2A συν πt
2

   (5) 

4.  Κατά τη διάρκεια µιας εξαναγκασµένης ταλάντωσης:  

α. έχουµε πάντα συντονισµό  

β. η συχνότητα ταλάντωσης δεν εξαρτάται από τη συχνότητα της διεγείρουσας 

δύναµης  

γ. για µια συχνότητα του διεγέρτη το πλάτος της ταλάντωσης παραµένει σταθερό  

δ. η ενέργεια που προσφέρεται στο σώµα δεν αντισταθµίζει τις απώλειες.   (5) 

5. Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράµµα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε 

γράµµα τη λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη 

λανθασµένη. 

α. Στην περίπτωση των ηλεκτρικών ταλαντώσεων ο κύριος λόγος απόσβεσης είναι 

η ωµική αντίσταση.  

β. Σε µία φθίνουσα µηχανική ταλάντωση, στην οποία η δύναµη που αντιστέκεται 

στην κίνηση είναι της µορφής F΄=-bυ, η σταθερά απόσβεσης b είναι ανεξάρτητη 

από το σχήµα και τις διαστάσεις του αντικειµένου που κινείται. 

γ. Αν ένα σύστηµα Σ1 ελατηρίου (k) - µάζας (m) και ένα σύστηµα Σ2 ελατηρίου 

(2k) –µάζας (m) εκτελούν ταλαντώσεις ίδιου πλάτους Α, τότε η ολική ενέργεια του 

συστήµατος Σ2 είναι µεγαλύτερη από την ολική ενέργεια του συστήµατος Σ1 



δ. Αν διπλασιάσουµε το πλάτος µιας ταλάντωσης τότε διπλασιάζεται ο χρόνος 

µετάβασης του σώµατος από την µια ακραία θέση στην άλλη. 

ε. Η σχέση µεταξύ του φορτίου q και της έντασης ρεύµατος i  σε ένα κύκλωµα LC 

είναι i=qω.               (5) 

 

 ΘΕΜΑ 20:(Μονάδες 25) 

1. Στο σχήµα παριστάνεται γραφικά η ένταση 

του ρεύµατος που διαρρέει δύο ιδανικά 

κυκλώµατα ηλεκτρικών ταλαντώσεων A και Β 

σε συνάρτηση µε το χρόνο. 

Για τα µέγιστα φορτία QΑ και QΒ των δύο 

πυκνωτών των παραπάνω κυκλωµάτων ισχύει 

η σχέση: 
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Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή σχέση (2). 

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας (7). 

2. Παρακάτω σας δίνεται ένα 

διάγραµµα πλάτους-χρόνου για δύο 

διαφορετικές φθίνουσες µηχανικές 

ταλαντώσεις: 

Εάν για την φθίνουσα ταλάντωση (1) 

ισχύει η εξίσωση Α = 1-Λ t
0A e και για την 

φθίνουσα ταλάντωση (2) η εξίσωση  

Α = 2-Λ t
0A e να βρείτε ποια από τις 

παρακάτω προτάσεις είναι η σωστή: 

α)  1

2

Λ 2
=

Λ 3
   β)  1

2
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Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή φράση (2).  

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (7). 

3. Ένα σώµα  εκτελεί κίνηση που οφείλεται στη σύνθεση δύο απλών αρµονικών  

ταλαντώσεων ίδιας διεύθυνσης, που γίνονται γύρω από το ίδιο σηµείο, µε το ίδιο 

πλάτος A  και  συχνότητες  f1 και f2 που διαφέρουν λίγο µεταξύ τους. Στο χρονικό 

διάστηµα µεταξύ δύο διαδοχικών µηδενισµών του πλάτους, το σώµα έχει διέλθει 

από τη θέση ισορροπίας του  

α) 1 2

1 2
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Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή φράση (2).  

Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας (7). 



ΘΕΜΑ 30:(Μονάδες 25) 

Το κύκλωµα περιλαµβάνει πηγή µε Ε = 10 V 

και r = 2 Ω, ιδανικό πηνίο µε   

L = 1 mH και πυκνωτή µε C = 40 µF.  

Κλείνουµε το διακόπτη δ1 µέχρι να 

σταθεροποιηθεί  η τιµή της έντασης του 

ρεύµατος. Τη χρονική στιγµή t = 0 ανοίγουµε 

τον διακόπτη δ1 και κλείνουµε τον δ2 

ταυτόχρονα . 

α. Ο χρόνος ανάµεσα σε δύο διαδοχικές 

µεγιστοποιήσεις της ενέργειας του 

µαγνητικού πεδίου του πηνίου. (4) 

β. Να γραφούν οι εξισώσεις :  

q = f(t) και i = f(t).(8) 

γ .Πόσο είναι το φορτίο του πυκνωτή όταν η ένταση του ηλεκτρικού ρεύµατος 

είναι ίση µε i = +Ι/2 για πρώτη φορά; (6) 

δ. το µέτρο του ρυθµού µεταβολής της έντασης του ρεύµατος την χρονική στιγµή 

που η ενέργεια του ηλεκτρικού πεδίου γίνεται ίση µε την ενέργεια του 

µαγνητικού πεδίου. (7) 

 

ΘΕΜΑ 40:(Μονάδες 25) 

Σώµα Σ1 µάζας Μ=3 kg, είναι στερεωµένο στο άκρο οριζόντιου ιδανικού ελατηρίου 

σταθεράς k=100 N/m . Το άλλο άκρο του ελατηρίου στηρίζεται σε ακλόνητο σηµείο. 

 
Το σώµα Σ1 εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο µε 

πλάτος Α=0,2 m. Κατά την διάρκεια της ταλάντωσης το σώµα Σ1 συγκρούεται 

πλαστικά και κεντρικά µε άλλο ακίνητο σώµα Σ2 µάζας m=1 kg. Η κρούση 

συµβαίνει στη θέση x=A/2, όταν το σώµα Σ1 κινείται προς τα δεξιά. 

Να υπολογίσετε: 

Α. Το µέτρο της ταχύτητας του σώµατος Σ1 ελάχιστα πριν την κρούση. (6) 

Β. Το ποσοστό ελάττωσης (επί τοις εκατό) της κινητικής ενέργειας του συστήµατος 

των σωµάτων λόγω της κρούσης. (6) 

Γ. Το πλάτος της ταλάντωσης του συσσωµατώµατος µετά την κρούση. (7) 

∆. Την απόλυτη τιµή του ρυθµού µεταβολής της κινητικής ενέργειας του 

συσσωµατώµατος αµέσως µετά την κρούση. (6) 

ΚΑΛΗ        ΕΠΙΤΥΧΙΑ!!! 
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